

張炳良表示會探討可行性 優質的士服務業界叫好

手機程式電召車服務規管問題早前引起爭議。運輸及房屋局局長張炳良昨稱，會探討推出優質房車的士服務的可行性，涉及收費標準、經營及管理方式，以及包括用作召喚的士服務的手機應用程式的配套安排。有的士團體表示歡迎，冀透過經驗配合科技，滿足市民對的士服務的需求。

大公報記者 何進昇

議員冀政府讓Uber合法化

早前手機程式電召車服務公司Uber被警方調查，引起社會熱議。立法會昨舉行會議，立法會議員莫乃光指有業界人士反映，許可證的審批要求過高，以致私家車主難以合法經營取酬載客服務，而的士服務質素良莠不齊，以致市民對網絡召車服務及共乘出租汽車服務有實際需求。他指私家車出租載客許可證名額有1500個，但目前只發出600多個，有九成被同一集團壟斷，認為政府應考慮開放讓Uber合法化。

航運及交通界議員易志明指，政府有必要打擊無合法出租汽車牌照的私家車載客取酬，保障乘客和道路使用者權益，認為如果放寬發牌要求，會鼓勵更多私家車「搵外快」。

運輸及房屋局局長張炳良回應，政府對於使用不同的應用科技包括網絡或手機程式召喚出租汽車持開放態度，惟無論以怎樣的科技或平台經營出租汽車都必須合乎法規，最重要的是顧及乘客的利益及安全。在現有法規下，如車主有意使用其私家車作出租或取



▲張炳良稱，會探討推出優質房車的士服務的可行性 資料圖片

◀手機程式電召車服務規管問題早前引起爭議 資料圖片

酬方式載客，必須向署長申請許可證，以經營出租汽車服務。

業界：立法程序要有透明度

他說，不能為用盡私家車載客許可證額就隨便發證，運輸署需考慮是否確有需求，獲發證私家車非公共交通，車資不受監管。80年代立例發牌是為了解決當年白牌車合法化問題，不能無限發牌令道路擠塞

加劇。

的士司機從業員總會秘書長黃大海表示歡迎，不認為優質房車的士服務會對的士行業造成競爭，但強調整個諮詢和立法程序要有透明度。他希望推出優質房車的士服務後，駕駛優質房車的的士司機需有的士牌。提升的士服務聯合籌委會亦歡迎引進優質房車的士服務，希望藉數十年在香港提供的士服務的經驗，配合創新科技，滿足市民對的士服務的需求。

泛珠創科港可成聯繫平台

【大公報訊】記者張婕舒報道：「第11屆泛珠三角區域科協及科技團體合作聯席會議暨科技園區創新驅動發展論壇」上周於香港科技園舉辦，香港是首輪聯席會議的最後一站。中聯辦教科部副長蕭家虹致辭指，香港科技園起步晚規模較小，但園區管理等方面有很高水平，希望泛珠地區取長補短。

行政會議成員楊偉雄則稱，香港坐享諸多優勢，可成為泛珠區域在創新科技合作方面的聯繫平臺。

論壇於本月9日至10日在香港科技園舉行，會議主題為「科協及科技團體在科技創新驅動發展中的角色和作用」。參與活動除香港科技界代表外，還有32名各省市代表，主禮嘉賓包括中聯辦教科部副長蕭家虹、行政長官創新及科技顧問楊偉雄。

該聯席會議又稱「9+2」，由時任廣東省委書記張德江倡議，2004年在廣州舉辦首次會議後，又陸續於四川成都、雲南昆明、湖南長沙、廣西南寧、福建福州、江西南昌、海南海口、貴州貴陽和廈門舉行，香港是首輪會議的最後一站。今次活動上半

部分聯席會議，邀請香港科技園主席羅范椒芬演講，共同探討珠三角區域創新發展問題，下午代表參觀香港科技園部分園區。

蕭家虹：取長補短互相學習

蕭家虹致辭時指出，與內地的諸多科技園區比較，香港科技園起步較晚，規模也未盡理想，但在園區管理方面及為科創企業服務的意識和環境設施的配套方面，則具很高的水平和自身特色，希望今次會議可讓泛珠區域科技園區同行互相學習、取長補短，共同推動泛珠區域創新科技發展。

行政會議成員、科技及創新諮詢委員會主席楊偉雄則稱，在全球經濟一體化過程中，各個經濟體系之間的互動必然持續增加，他深信香港特區可憑各方面的優勢，包括完善的法律體系及知識產權制度、世界級的大專院校與優秀的研發人才、一流的科技基建及通訊網絡、「一國兩制」的獨特框架，成為泛珠區域在創新及科技合作的一個聯繫平臺。

港有感地震僅屬輕微程度

【大公報訊】記者吳卓峰報道：就本港間歇會發生有感地震，政府最新研究指出，雖然本港遠離活躍地震帶，但仍不能忽視風險，評估本港地震活動性為「低至中度」，預測本港發生較強烈地震的出現率，每50年僅約10%。天文台強調，本港以往錄得的有感地震均屬輕微程度，僅達「修訂麥加利地震烈度」三至四度，令懸掛物件出現擺動，故市民毋須過分擔心。

土木工程拓展署與香港天文台昨日舉行聯合記者會，宣布本港最新地震監測報告。土拓署於今年五月發表的研究顯示，本港近代未有明顯斷層活動，加上遠離活躍塊邊緣帶，評估本港發生地震機率沒有變化，活動性為「低至中度」。天文台高級科學主任莫慶炎表示，本港每年會發生約兩次有感地震；但若計算出現「修訂麥加利地震烈度表」烈度七度或以上的破壞力，每50年計算，出現率僅約10%。

研究亦顯示，本港地震造成天然山坡崩塌的機會，相對較暴雨的機會低。按照目前岩土安全標準設計的人造斜坡和擋土牆，應可承受麥加利地震烈度七級的破壞力。高級土力工程師關順行表示，若地震烈度逾七級，擋土牆不排除出現輕微及局部地區性移位，相信應可修復。

天文台於本港設有十個地震台站，位於南區鶴咀、荃灣鵝頸凹、北區鹿頸等地，用作監測地震活動；天文台亦接收全球超過600個地震台站的實時數據，監測全球地震活動。9月24日晚上，天文台於香港東

北偏東約180公里錄得3.8級地震，當時亦有市民報告表示感到震動。

累錄177次地震記錄

天文台稱，自1905年起記錄本港有感地震，至今共有177次強度不等的地震記錄。自1979年香港地震台投入服務後，錄得68次有感地震。香港發生的有感地震從未造成傷亡，最嚴重一次是1918年，距離香港300公里的汕頭發生7.3級地震，令香港少數建築物牆壁出現裂痕。海嘯方面，本港歷來發生五至六次，對上一次於2011年日本「311地震」，本港當時錄得約0.2米高海嘯。

土木工程拓展署與香港天文台昨日舉行聯合記者會，宣布本港最新地震監測報告。

大公報記者吳卓峰攝

浸大中藥圖像數據庫免費開放

【大公報訊】記者黃穎雅報道：香港浸會大學中醫藥學院宣布，學院和大學圖書館合作，構建全港第一個免費供全球讀者使用的「中藥材圖像數據庫」正

式開通，連同今年開通的「中醫藥趣味練習」網上學習平台，以及早年發展的「藥用植物圖像數據庫」、「中藥材圖像數據庫」，形成中醫草藥研習網上平台，明年則會推出「中藥方劑數據庫」，以及出版《飲食養生列叢書系列》的最後兩部著作，裨益讀者。

新增兩系統 推英文版

浸大中醫藥學院分別於2009年及2013年創立「藥用植物圖像數據庫」以及「中藥材圖像數據庫」，但只有中文版，今年兩個數據圖庫則新增了英文版。「藥用植物圖像數據庫」集結了千餘種藥用植物並進行系統的歸類和介紹，讓中藥愛好者對不同類別的藥用植物獲得直觀和系統的認知。

「中藥材圖像數據庫」收集常用中藥材420餘種，以高清晰數碼圖像展示藥材的外觀特徵，並以文字記載藥材的來源、主產地、性狀特徵、品質特性、性味功效等綜合信息，並設以藥材名、拉丁學名、藥理作用、主治用法等多種檢索方式，乃研習中藥鑑定學、中藥學的良好教學平台，亦是普及中藥知識的學習園地。

▲浸大推出全港第一個免費供全球讀者使用的中藥圖像數據庫 大公報記者黃穎雅攝

政府歡迎港鐵「樂器登記制」

【大公報訊】港鐵前日宣布推出「樂器登記制」，容許帶部分超出現行行李尺寸規定的大型樂器登車。運輸及房屋局局長張炳良昨日在立法會回應議員質詢表示，政府歡迎港鐵公司的決定，希望日後措施能在維持鐵路服務安全、可靠及有效率的前提下，回應乘客合理的需要。

另外，對於早前時代廣場及兩個港鐵站先後發生扶手電梯「炒紙」意外，發展局局長陳茂波書面回覆指出，三宗事故都不涉及因維修保養工程不妥善而導致機件故障，機電工程署證實事故均是由於有細小外來金屬物卡入自動梯的梳齒板與梯梳之間的縫隙，導致梯級及梳齒板損毀，觸動安全裝置，使自動梯停止運行。



◆蔣麗芸（中）接過請願書，會更加關注教育問題

團體反對葉建源任教委會要職



【大公報訊】記者陳達堅報道：有團體關注教育界立法會議員葉建源連任教育事務委員會副主席，昨日到立法會抗議。不滿葉建源在香港大學遴選副校長事件中誤導公眾，嚴重干預院校自主。他們批評，葉建源無法持平處理本港教育發展，又盲撐港大學生會會長馮敬恩打破校委會保密協議，質疑葉的個人誠信及立場。

團體「保衛香港運動」約30人，昨早由金鐘港鐵站遊行至立法會示威區，沿途高叫「香港有教協，學生受脅迫」等口號，又手持「強烈反對葉建源出任立會教務委員會要職」橫額，譴責葉建源未有教導學生恪守誠信，反而縱容學生打破保密協議，披露與會者言論，認為他無資格擔任教委會要職。示威者其後向民建聯立法會議員蔣麗芸遞交請願信，其間有團體成員向蔣麗芸反映，「教委會議席不能讓『泛民』得到，一個都不能有」，促請建制派議員在立法會教育事務委員會改選中，切勿投票予葉建源擔任主席或副主席。

「保衛香港運動」召集人傅振中表示，自去年佔領行動及今年「泛民」否決政改，這兩件事「積落唔少怨氣」。七月港大校委會事件中，「在YouTube上睇到葉建源教唆學生衝擊會議室」，這次就縱容馮敬恩違反保密協議，變相是鼓勵其行爲。參與遊行的「匯賢起動」召集人劉轉好指，葉建源是敏感人物，不宜做教委會主席，擔心他上任後會混淆視聽。若無法阻止他上任，會繼續監察其一舉一動。

團體促慰安婦列「世界記憶」

【大公報訊】實習記者楊州報道：團體「歷史監察網民自發」昨日到日本駐港總領事館樓下請願，促請日本正視二次大戰「慰安婦」問題，並聲援韓國一批長者為「慰安婦」問題舉行第1200次請願，以加強國際上「慰安婦」受害國聯合申遺的聲音。20名請願人士帶同橫額，高叫「罷買日貨」等口號，又派發「罷買日貨」貼紙，呼籲市民勿去日本旅遊。

「歷史監察網民自發」發言人李美娜表示，除韓國外，中國及其他亞洲地區，在二戰期間，有婦女被強徵為「慰安婦」（性奴隸），要求日本正視歷史，以免再犯同樣的戰爭罪行。就南京大屠殺剛獲列入「世界記憶」名錄，她表示，感到安慰，至少有一件事件引起國際關注。至於「慰安婦」問題在今次申遺中失敗，她相信未來仍有希望。她續稱，戰爭帶來的傷害不僅僅是士兵之間，同樣會傷及平民百姓，二戰期間，中國有多少婦女遭受到前所未有的終生傷害，平民卻不能像今天無國界醫生一樣，對外發布記者會以譴責阿富汗美軍濫炸暴行。她直言，現時戰爭被作為解決問題的方法，若「慰安婦」列入「世界記憶」名錄，可起反戰作用，警惕戰爭的可怕之處。

李美娜表示，會跟韓國民間組織合作推出《性奴》一書。同時，分別於學校及社區展開教育工作，推廣反對性奴隸歷史，計劃明年推出本港蒐集資料的「慰安婦」性奴隸中文書籍。她補充，國與國之間應該互助互愛，不要互相殘殺，今次聲援韓國婦女，見證第1200次向日使館請願，有深遠意義。



▲20名「歷史監察網民自發」成員手持橫額，高喊口號，促日本勿干預韓國將「慰安婦」問題申遺 團體供圖

天氣



最高29°C
最低23°C

天氣乾燥

預測	最低	最高	預測	最低	最高
澳門	23	30	馬尼拉	毛毛雨	27 30
廣州	19	30	曼谷	多雲	24 32
北京	10	25	新加坡	多雲	26 33
天津	14	25	尼泊爾	晴	16 25
濟南	17	26	墨爾本	晴	18 34
南京	12	25	洛杉磯	雷暴	24 29
上海	17	26	三藩市	天晴	16 24
杭州	14	26	紐約	天晴	14 19
福州	17	26	溫哥華	天晴	7 16
廈門	23	29	多倫多	驟雨	9 14
海口	21	26	倫敦	明朗	8 13
北京	12	23	巴黎	有雨	4 10
首爾	14	22	法蘭克福	多雲	3 7

中國西部主要城市天氣預測

預測	最低	最高	預測	最低	最高
重慶	16	27	蘭州	天晴	7 26
成都	16	27	西寧	天晴	-2 20
西安	13	25	烏魯木齊	有雨	3 12
昆明	11	22	銀川	天晴	6 22
拉薩	3	17	呼和浩特	天晴	3 19
貴陽	12	24	南寧	天晴	18 30